

# 顺势上扬:2009年电影市场

尹 鸿

尽管金融海啸与经济危机的危险信号还在闪烁,但中国电影却在2009年依然保持航速,一路高歌。与盛夏酷暑交相呼应,好莱坞大片《变形金刚2》和《冰河世纪3》热映中国市场,在一片兴奋中电影市场迎来了2009年的年中盘点。

## 电影市场“顺势”上扬

2009年上半年,对于中国电影来说,与其说是逆势上扬,不如说顺势上扬。近年来,中国电影产业化改革所释放的市场潜力,明显超过了经济环境的压力,产业化推动占据了主导地位。从数字上来看,上半年中国电影生产量超过250部,投资不减,产量居高不下;而一线影院市场票房成绩达到了22亿元,比前一年同期的15.8亿元增加了近40%,增幅超过预期。可以肯定,2009年中国电影仍将保持高速增长的态势。

## 需求旺盛, 观众热情一点就燃

承接前一年的贺岁热潮,2009年1至2月,《非诚勿扰》、《疯狂的赛车》等国产影片,以及后来的《南京!南京!》,让中国的电影市场高潮迭起。尽管3至4月的电影市场进入了惯例中的全年票房的马鞍形低谷,但2009年

的回升点却从往年的7月提前到了5至6月,在一批进口影片的刺激下,电影市场从相对低迷中猛然惊醒,影院一票难求的现象再次出现。这说明,中国电影市场的消费需求正被激活,只要有竞争力的电影出现,这个市场就能被观众的需求点燃。这种旺盛需求,也是中国电影能够顺势上扬和持续发展的最重要的保障。

## 国产片暑期档携手相让, 好莱坞大片独孤求败

上半年年初,国产影片的头三板斧显示了蓬勃生机。但中国电影生产的周期性低谷以及中国电影资源的匮乏,不仅直接影响到3至5月电影市场的影片供给,更是将从6月开始的暑期市场拱手让给了好莱坞。在6月的影片票房份额图上,刚刚上档的《变形金刚2》获得了35.2%的市场份额,《终结者2018》为23.35%,《博物馆奇妙夜2》为15.22%,《星际迷航》为3.05%,进口影片占据了95%以上的市场份额。而受到多种政策刺激和优待的国产影片《铁人》,虽然是该月度国产影片的票房冠军,但市场份额仅为1.72%。进入7月份以后,《变形金刚2》雄风犹存,毫无悬念地突破中国市场由《泰坦尼克号》所创造的最高票房纪录,而《冰河世纪3》、《哈利·波特与混血王子》

》等大片更是紧随其后,强势登陆。暑期档,必然成为好莱坞影片独孤求败的大舞台。国产电影生产规划不均衡,缺乏针对青少年观众的有竞争力的影片,动画片、奇幻片类型空白,已经成为国产影片暑期档的死穴,也成为整个中国电影产业的阿喀琉斯之踵。

## 献礼影片量多质优, 生产、创作方式期待转型

上半年,在贺岁片的热闹之后,国产片真正的市场热点只有《南京!南京!》。接下来,中国电影生产的周期性低谷以及中国电影资源的匮乏,不仅直接影响到3至5月电影市场的影片供给,更是将从6月开始的暑期市场拱手让给了好莱坞。在6月的影片票房份额图上,刚刚上档的《变形金刚2》获得了35.2%的市场份额,《终结者2018》为23.35%,《博物馆奇妙夜2》为15.22%,《星际迷航》为3.05%,进口影片占据了95%以上的市场份额。而受到多种政策刺激和优待的国产影片《铁人》,虽然是该月度国产影片的票房冠军,但市场份额仅为1.72%。进入7月份以后,《变形金刚2》雄风犹存,毫无悬念地突破中国市场由《泰坦尼克号》所创造的最高票房纪录,而《冰河世纪3》、《哈利·波特与混血王子》

》等大片更是紧随其后,强势登陆。暑期档,必然成为好莱坞影片独孤求败的大舞台。国产电影生产规划不均衡,缺乏针对青少年观众的有竞争力的影片,动画片、奇幻片类型空白,已经成为国产影片暑期档的死穴,也成为整个中国电影产业的阿喀琉斯之踵。

## 国产电影期待 秋后算账、后发制人

尽管上半年国产影片数量庞大,但真正有影响、有观众的影片却屈指可数。10月前后即将到来的献礼片高潮,对于电影市场的影响将是喜忧参半。但就全局而言,国产影片的年度高潮还没有到来。冯小刚、张艺谋两位国产影片的市场领军人物尚未登场;《风声》、《十月围城》、《麦田》、《非常完美》、《锦衣卫》、《建国大业》、《狄仁杰》等,也将陆续与观众见面。9月以后,国产影片供给充分,再加上国庆献礼的政治特殊性,进口影片的市场份额无疑将被压缩,国产影片将向捍卫50%的市场份额发起冲击。遗憾的是,由

于影片扎堆,自相残杀的局面也将难以避免,拥挤的贺岁档今年也许将更加拥挤。

从上半年的市场来看,随着影院建设的发展和观众观影习惯的逐渐形成,特别是青少年观众群体的迅速扩大,电影观众的需求增长已经越来越强烈。看电影已经从一种偶然的、奢侈的文化消费逐渐变成一种日常的生活方式,这是中国电影产业不断发展的内在驱动力。但是,国产影片的生产冷热不均,吸引青少年观众的影片类型和明星资源严重匮乏,包括香港电影的导演、演员、类型等在内的国产电影品牌和电影要素的逐渐“老化”,都显示着中国电影产业发展的内在危机。增强中国电影产业的市场集中度,强化电影投资发行对于市场的控制力和适应力,打造适应市场发展变化需要的新的电影元素,在成人喜剧、动作片之外,填补动画、奇幻、青春喜剧等类型片的空白,寻找新的主流大片的创作模式,调整主旋律电影的生产方式和创作理念,将决定中国电影是否能够适应电影市场的未来走向。(作者系清华大学新闻与传播学院副院长、教授)

## 有话就说

在捷克西部温泉胜地卡罗维发利举行的第44届卡罗维发利国际电影节7月11日闭幕,电影节的成功举办也使捷克电影受到越来越多的关注。

捷克电影迄今已经有100多年的历史,而且一直不缺佳作。《青青校树》、《科瑞亚》、《好兵帅克》和《消防员舞会》等著名作品都出自捷克导演之手。而上世纪80年代中国引进的动画片《鼹鼠的故事》更是成为一代中国人的回忆。

在捷克社会政治和经济变革的浪潮中,捷克电影也受到冲击和洗礼,但在中东欧地区仍然有很大影响,并深受捷克国内观众的喜爱。捷克音像制品制作协会负责人帕维尔·斯特纳特在本届电影节上说,捷克国产影片在去年票房总额中占39.6%的份额。这一比例在欧洲排第二位,法国以45%的国产电影票房份额名列第一,排在捷克之后的是丹麦、英国、德国和波兰。

斯特纳特说,自2006年以来,捷克电影的市场份额从未低于30%,2009年头5个月为35.8%。统计数据显示,去年在捷克票房前20名的影片中,捷克国产电影有11部。

捷克政府增加对电影业的基金预算投入,以及捷克国家电视台和商业电视台的投资促进了捷克国产电影的发展,但捷克电影制作公司的外国订单在2003年至2008年间大幅下降。

据制片商乌尔特里霍娃介绍,捷克在5年前曾经是外国电影摄制组热衷的取景地,如今却排在许多国家的后面,因为捷克不给他们提供财政刺激和奖励。捷克可提供专业的电影工作人员、电影制片厂、实验室和一流的技术设备,但现在许多电影专业人士却到国外去谋职。

捷克政界人士最近在电视辩论中也谈到这个问题,希望捷克电影在市场中寻找机缘,不断推陈出新,以适应国内外市场的需求。

## 说说捷克电影

新华社记者孙希有

## 首部低幼儿童纪录电影《小人国》展映

据新华社消息(记者吴晶)在一个名叫巴学园的幼儿园里,孩子们自由地缔结伙伴关系,在镜头前展示出似乎只有成人才懂得的权力斗争、爱憎喜忧……由中国教育电视台出品的纪录电影《小人国》浓缩了为期3年的写实拍摄,向人们展示了“成人化”的儿童世界,揭示出儿童早期教育的重要性。

7月12日,《小人国》在北京首次面向部分观众进行展映,引

起了专家和家长们的热烈反响。据有关人士介绍,这是我国第一部关于低幼儿童的纪录电影。不仅儿童可以从片中看到日常生活中的自己,大人也可以“打捞自己消失的童年”。

片中,孩子们经过争吵与和解、孤立与团结,懂得了如何尊重他人、如何在群体中生存。首都文明办主任滕毅说,《小人国》体现了对儿童的尊重,揭示了大家并不了解的儿童心理秘密。

## 第31届拉美新电影节将办

据新华社消息(记者殷永建)第31届拉美新电影节将于12月3日至13日在古巴首都哈瓦那举行。组委会在7月13日举行的记者招待会上说,本届电影节将像以往一样颁发最佳故事片、纪录片、动画片、最佳原著、最佳导演、最佳宣传画等项的“珊瑚奖”。

拉美新电影节创立于1979年,每年举行一次,是拉美和加勒

比地区最重要的电影节之一。其宗旨是根据影片的内涵和艺术价值,及其在丰富和巩固拉美和加勒比地区文化特点方面所作出的贡献评选出优秀电影,并为该地区电影工作者提供交流的平台,以促进拉美电影业的发展。

在电影节上,将放映大量来自拉美和世界其他地区的影片,并举行各种讲座和讨论会。

## 广州市黄埔区公开招考文化馆馆长补充公告

经黄埔区公开招考文化馆馆长工作领导小组研究决定,为扩大选择范围,对招考条件做部分调整。现将有关事项补充公告如下:

### 一、招考条件

(一)具有较强的政治思想素质和政策理论水平,有从事文化、艺术工作5年以上经验,具有较丰富的组织和管理经验;有较强的组织、策划和协调管理能力,能够独立完成各种大型文艺演出活动的组织、策划和实施工作。

(二)本科以上学历且具有学士以上学位或文化、艺术系列副高以上专业技术职称。

(三)具有良好的团队精神、敬业精神和开拓创新精神。

(四)身体健康,男性年龄一般在50周岁以下,女性年龄一般在40周岁以下(年龄计算至2009年6月30日)。

(五)外地户籍的人员,需符合广州市有关人才引进的相关规定。

(六)同等条件下,担任过市、区(县)级以上文艺团体(协会)领导职务者优先。

### 二、报名时间

2009年7月16日至30日(双休日、法定节假日不对外办公)

其他事项同2009年6月2日在黄埔信息网(通知公告栏目)上的公告。联系电话:020—82377737。

二〇〇九年七月十七日

## 《赵尚志威震哈东》开拍

本报讯 为弘扬抗日民族英雄赵尚志的革命精神,由广电总局电影频道节目中心出品,辽宁朝阳市委、朝阳县委和北京三鸿门文化有限公司联合拍摄的数字电影《赵尚志威震哈东》,日前在朝阳市举行了开机仪式。

赵尚志是东北抗日联军创建人和领导人之一,也是威震中外的著名抗日将领、深受人民爱戴和敬仰的民族英雄。电影《赵尚志威震哈东》被列入广电总局电影频道节目中心的“共和国名将系列”,将在今

(弘明)

## 果味VC乐队参与贡寮海洋音乐祭

本报讯 一贯以“阳光、摇滚、汗水、青春”为招牌的贡寮海洋音乐祭7月12日在台北市落下帷幕。

据音乐祭组织者介绍,由于贡寮海洋音乐祭是台湾地区目前唯一不收取门票的户外音乐节,

所以备受广大音乐爱好者青睐,在为期3天的音乐祭演出,观众总数突破了60万人。为了增进海峡两岸的音乐文化交流,今年音乐节还特意邀请了祖国大陆地区的果味VC乐队参演。

据了解,2000年由台湾地

(鲁雯)

## 物质至上的好莱坞大片战略

赵军

好莱坞的战略永远以占领全球娱乐业的制高点为归宿。为实施这个战略,传统的制片方式已经让位于现代的制片方式,即从注重文学的精神与感情生活,转向了以更多的资金、更大的规模、更宏大的场面营造更具有震撼力的视觉冲击力,这种转变可以称之为物质主义的扩张。宣扬与显示物质的登峰造极,从另一个侧面宣传自身的生活方式,这就是好莱坞今天仍然是全球最大的电影内容供应商的原因。

没有巨大的物质力量是不可能塑造伟大的文明社会的。精神力量也只有转化成物质力量,才能改造世界。不同的是,美国的电影今天正在炫耀它的物质力量,

反过来通过炫耀物质力量来昭示精神的强大。好莱坞的物质主义时代元年是拍摄《泰坦尼克号》的1998年。这部影片宣称是电影史上制作费用最高的一部影片,好莱坞就用这个作为卖点,鼓励全世界的观众来看这个已经拍过好几次的题材。

巨片时代来临是世纪之交电影业的重大转折。现在的所谓大片看好科幻也主要是因为科幻给了砸钱更多的理由。科幻更能转移人们对美国的霸权视线,因为毕竟竞争发生在现实之外。

好莱坞正是以这样的办法重新回到所有开放国家与地区的市场制高点上。包括近两年推出的3D电影,在科技进步的号声下,彰显的仍然是物质主义的追求。我们知道,在上个世纪八九十年代,不论是欧洲还是亚洲,电影的创新浪

很成功,其观念也很有说服力。高端砸钱大片接踵而出,全球市场一片美国声音。所有开放的市场几乎都臣服于美国大片之下。

这是一个物质主义的时代,观众崇尚市场的成功。人们相信大投资、大制作、大场面、大明星才对得起自己的票款,人们更愿意认定性价比才是自己掏钱看电影的理由。物质的力量不仅是人们愿意被征服的理由,更是人们愿意放弃精神探究、精神感悟,并且走入精神沙漠的理由。在充分理解当代电影的同时,我们也要问,长此以往,电影文化是否就不再是文化了?也许电影本来就不过是一出奇观的放大,什么园丁浇花,什么火车进站,无非让银幕下的人们感觉遭遇奇观而已。只是今天电影正在回到最初的原形,回到没有什么精神层面的原形。我们用很多的钱做的事情,就是将感官的刺激挪到更大的空间上发生而已。

## 林华全:做电影必须要够胆

虽然今年暑期档国内电影市场竞争非常激烈,《变形金刚2》、《哈利·波特与混血王子》、《冰河世纪3》等众多影片都运用了3D立体技术,但中国首部数字3D立体电影《乐火男孩》仍然选择了暑期档全国公映。面对好莱坞大片的“围剿”,导演林华全态度很乐观,因为在看他看来,做电影必须要够胆,“越危险的地方,成功的可能性越大。”

据了解,《乐火男孩》是一部描述年轻入创业的歌舞片,歌舞在片中占据重要戏份,而在拍摄手法上则大量使用了3D技术表现歌舞。

林华全透露,在筹拍《乐火男孩》时,他们就曾针对国内的立体影

片市场进行过调查,“当时的银幕数在八九十块之间,技术上也跟专家们研究过,没有问题,所以就决定放马试一下。”但始料未及的是,国内

香港导演,资料来源:新华网)

## 刘弘:《机器侠》让我们网络公司杀进电影业

由乐视网投资制作,香港导演刘镇伟执导的科幻喜剧大片《机器侠》即将于8月公映。作为第一出资方,乐视网从影视节目的购买方,摇身一变成为电影的投资方,从下游产业,登上上游产业,乐视网的这一举动,其实也是新兴网络媒体插手电影业一次有益尝试。

其公司董事、副总裁刘弘近日在接受记者采访时表示,作为一家网络科技公司,之所以会选择电影,首要原因是对中国电影市场抱有很大的信心。“2008年中国电影票房是42.15亿元,首

次跻身全球电影市场前10名。国产影片票房贡献达到25.63亿元,占总票房收入的60%以上。在金融危机背景下,中国电影市场依然看好,这给我们投资电影带来极大的信心。其次,乐视网作为互联网发行电影电视剧的门户网站,需要大量的节目。通过这次合作电影,我们等于进了电影圈,在投资层面和影视公司会有很多联系合作。这不仅对今后拿网络版权有极大的促进,还可以和影视公司建立非常好的人脉关系。”(刘弘,乐视网,乐视电影投资公司副总裁,资料来源:新浪网)